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ANFRAGE 
der Abgeordneten Stefan Markowitz, 
Kollegin und Kollegen 
an die Bundesministerin für Unterricht, Kunst und Kultur 
betreffend Lehrermangel an heimischen Schulen 
 
Wie der ORF in einem Artikel vom 24.4.2013 berichtete, wird es ab Herbst 2013 einen 
Lehrermangel an Wiener Schulen geben: 
„Medienberichten zufolge fehlen in Wien ab dem nächsten Schuljahr 1.148 Lehrer. Das 
Unterrichtsministerium hat nun beruhigt, offenbar gibt es zwischen dem Bund und der Stadt 
Wien einen Streit, wer die Lehrer bezahlt. 
Einem ‚Heute‘-Bericht zufolge werden vom Lehrermangel vor allem die Ganztagsbetreuung 
und der sonderpädagogische Förderbedarf betroffen sein. Laut Stadtschulrat bekommt Wien 
zu wenig Geld vom Bund und fühlt sich deswegen besonders unfair behandelt, weil man 
etwa durch die hohe Zuwanderung von Ausländern mehr Lehrer für die Förderung braucht 
als in anderen Bundesländern.“ 
Laut APA-Bericht vom 21.6.2013 trifft dies jedoch nicht zu:  
„Wien/St. Pölten (APA) - Trotz der anrollenden Lehrerpensionierungswelle rechnen die 
Bundesländer für das Schuljahr 2013/14 mit keinem Lehrermangel bzw. nur geringen 
Besetzungsproblemen in wenigen Fächern, wie ein Rundruf der APA zeigt. Zwar müssen in 
mehreren Bundesländern erneut Studenten ohne abgeschlossenes Lehramt bzw. 
phasenweise bereits pensionierte Pädagogen in die Klassen geholt werden. Insgesamt lautet 
der Tenor der zuständigen Schulbehörden jedoch, dass es keine gröberen 
Personalengpässe geben wird.“ 
 
Aus diesem Grund stellen die unterfertigten Abgeordneten an die Frau Bundesministerin für 
Unterricht, Kunst und Kultur nachstehende 

ANFRAGE:   

1. Wie schätzt Ihr Ressort diese Lage ein? 
 

2. Wie viele Lehrer sind mit Juni 2013 in die Pension geschickt worden?  
 

3. Wie viele Lehramtsstudenten, aufgelistet nach Studienrichtung, haben im 
Sommersemester 2013 ihr Studium erfolgreich abgeschlossen?  

 
4. Wie viele Lehramtsposten müssen im Schuljahr 2013/14 besetzt werden? (Aufgelistet 

nach Bundesländern, Schulformen und Unterrichtsfach) 
 

5. Wie viele bereits pensionierte Lehrer werden im Schuljahr 2013/14 in Schulen aktiv 
unterrichten? (Aufgelistet nach Bundesländern, Schulformen und Unterrichtsfach) 

 
6. Wie viele Lehrer fehlen dennoch nach Schätzungen des Bundesministeriums an 

österreichischen Schulen? 
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